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Tipul studiului: Anchetă sociologică / Sondaj de opinie.

Metoda de culegere a datelor: Față în față la domiciliul subiecților.

Grupuri țintă: Beneficiari ai programelor Salvați Copiii.

Eșantionare: Eșantion neprobabilistic.

Mărimea eșantionului: 625 de mame și gravide din comunitățile în care Salvați Copiii desfășoară proiecte de suport.

Analiza datelor: Procedee specifice statisticii descriptive sau inferențiale.

Perioada de culegere a datelor: iunie 2022.
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Analiză privind situația gravidelor
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17% dintre gravidele participante la studiu afirmă că au pierdut cel puțin o sarcină în istoric și 24% că au făcut cel putin un avort.

Da
17%

Nu
80%

Nu răspund
3%

Aţi pierdut vreo sarcină până la acest 
moment? 

Analiză privind situația gravidelor

Da
24%

Nu
74%

Nu răspund
2%

Aţi făcut vreun avort până la acest moment?

45%

45%

10%

Spontan

Provocat

Nu răspund

Luna medie a avortului
este a doua.



5

Acces servicii medicale

Marea majoritate a gravidelor și mamelor minore afirmă că sunt înscrise la medicul de familie.

Da
96%

Nu
4%

Sunteţi înscrisă la medic de familie?

54%

1%

0%

46%

Da

Nu

Doar unii dintre ei

Nu e cazul (persoana
este gravidă pentru

prima oară)

Copiii dvs. sunt înscrişi la medic de 
familie?
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Acces servicii medicale

O pătrime dintre gravide afirmă că sunt asigurate medical.

Observăm însă că există un procent ridicat, de 25%, afirmă că nu au
asigurare medicală.

Da
75%

Nu
25%

Aveți asigurare medicală?
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Acces servicii medicale: medic de familie

8 din 10 gravide afirmă că au fost cel putin o dată la control la medicul de familie de când este gravidă.
Luna medie a primului control la medicul de familie este a doua, iar în medie gravidele merg la control la medicul de familie de două ori.

Da
80%

Nu
20%

Aţi fost la control la medicul de familie 
de când sunteţi gravidă? 
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Acces servicii medicale: medic ginecolog

76% dintre gravide au fost la control la medicul ginecolog în cazul sarcinii curente.
Luna medie a primului control la medicul de familie este a doua, iar în medie gravidele merg la control la medicul de familie de trei ori.

Da
76%

Nu
24%

Aţi fost la control la medicul ginecolog 
de când sunteţi gravidă? 
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Dacă da, de câte ori?
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Acces servicii medicale: medic ginecolog

Pentru aproximativ jumătate dintre gavide controlul ginecologic a fost gratuit. Totuși, majoritatea gravidelor din eșantion merg la control în altă
localitate, ceea ce implică alte categorii de costuri.

Da
48%

Nu
52%

Controlul la medicul ginecolog a fost 
gratuit? 

33%

67%

În localitatea
unde locuiţi

În altă
localitate

Unde se face controlul la medicul 
ginecolog?
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Acces servicii medicale: medic ginecolog

Timpii de așteptare mari, faptul că medicul le-a vorbit urât,
disconfortul fizic simțit sunt principalele aspecte negative
menționate.

Confortabilă
86%

Neplăcută
14%

Cum a fost prima experiență la 
medicul ginecolog în sarcină? 

86% dintre gravide descriu ca fiind confortabilă prima experiență avută la medicul ginecolog.

Amabilitatea, atenția acordată, răbdarea și punctualitatea
sunt pricipalele atribute menționate în cazul în care gravida
descrie ca fiid confortabilă prima experiență la medicul
ginecolog.
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Acces servicii medicale

33% dintre gravide afirmă că nu au făcut analizele recomandate de când sunt gravide. Lipsa banilor este principalul impediment menționat.
Doar 4 din 10 gravide afirmă că toate analizele au fost gratuite.

Da
67%

Nu
33%

Aţi făcut analizele recomandate de 
când sunteţi gravidă? 

43%

26%

31%

Da

Nu

Parțial (doar 
unele)

Analizele recomandate au fost 
gratuite? 
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Acces servicii medicale

Aproape 8 din 10 gravide au facut ecografiile recomandate, majoritatea menționând una sau două ecografii, cu o medie de 2 la nivelul
eșantionului.

Da
78%

Nu
22%

Ati făcut ecografii de când sunteţi 
gravidă?

47%

38%

15%

Da

Nu

Parțial (doar 
unele)

Ecografiile recomandate au fost 
gratuite? 
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11%
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Două
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Patru

Cinci au mai
mult

Dacă da, câte?
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Metode contraceptive

9 din 10 gravide firmă că înteleg ce înseamnă metodele contraceptive, însă doar 4 din 10 afirmă că au folosit până acum o metodă
contraceptivă. În ceea ce privește sursa informațiilor, familia rămâne un factor important, de asemenea procentul celor care spun că nu au fost
informate este în continuare ridicat.

Da
90%

Nu
10%

Înțelegeți ce înseamnă metodă 
contraceptivă? 

Da
43%

Nu
57%

Ați folosit până acum vreo 
metodă contraceptivă? 

38%

31%

22%

21%

7%

17%

Medicul de familie

Membru al familiei

Medicul ginecolog

Asistentul social

Profesor

Nu am fost informată

Cine v-a informat cu privire la 
metodele contraceptive?
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Vaccinare

Da
64%

Nu
36%

Ați primit informații despre schema 
obligatorie de vaccinare a nou -

născutului și a copilului sub 7 ani? 

Doar 6 din 10 gravide au primit informații cu privire la schema de vaccinare a copilului sub 7 ani, principalele surse fiind medicul de
familie (47%), medici de alte specializări (20%) sau asistentul medical (20%).
Observăm însă că procentul copiilor vaccinați cu schema completă rămâne scăzut.

66%

20%

7%

8%

Da, schema
completă

Da, schema 
parțială

Nu

Nu știu/nu 
sunt sigură  

Copilul / copiii dumneavoastră 
sunt vaccinați?
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Afecțiuni medicale

Da
10%

Nu
90%

Copilul / copiii dumneavoastră are / au 
boli diagnosticate?

10% dintre respondenți menționează diverse boli diagnosticate
în cazul copiilor lor, pricipalele menționate fiind anemia, astmul,
probleme cardiace, autism sau sindrom down, întârziere
mentală.



16

• Gravidele să poată beneficia de ecografii, analize și consultații gratuite.
• Posibilitatea efectuării acestora și în mediul rural (unele gravide merg zeci de km până la cel mai apropiat spital).
• Gravidele să fie controlate în sat, să nu mai mergem 30 km cu mașini plătite de noi) sau prin cabinete sau servicii mobile și 

decontarea transportului pentru gravidele din mediul rural care merg la spitalele județene. 
• Sprijin pentru gravidele vulnerabile – medicamente, vitamine, scutece pentru nou-născut etc. 
• Programe de consiliere psihologică pentru gravide și pentru mamele care au născut. 
• Asigurarea condițiilor în spitalele de stat: personal medical, aparatură performantă pentru a reduce durata de așteptare a 

gravidelor la controale.
• Programe de educație prenatală și postnatală privind modul de îngrijire a nou-născuților și modul de administrare a 

suplimentelor alimentare pentru gravide și nou-născuți.
• Programe privind siguranța gravidelor/mamelor și nou-născuților. Informare privind serviciile medicale/analizele necesare pentru

gravide și nou-născuți.
• Crearea de spațiu adecvat nevoilor mama-copil în spitale, fără a fi saloanele supraaglomerate. 
• Decontarea transportului pentru mamele din mediul rural care merg la consultații cu copiii până într-un an la spitalul orășenesc, 

municipal sau județean. 

Gravidele vulnerabile din mediul rural recomandă Ministerului Sănătății: 



17

Situație socio-demografică

Sentimentele de frică sau de tristețe sunt
principalele menționate când vine vorba de
impactul pandemiei de COVID 19.
Remarcăm însă că 2 din 10 gravide afirmă că
au amânat prezentarea la medic de frica
infectării.

55%

34%

25%

23%

23%

14%

6%

4%

3%

2%

Sentimente de îngrijorare / frică

Stări de tristețe 

Reducerea veniturilor familiei

Îndepărtarea de prieteni

Amanarea/refuzul deplasării la medic din teama de infectare

Îndepărtarea de familie

Deces rude apropiate

Pierderea locului de muncă (membru al gospodăriei)

Agravarea stării de sănătate

Pierderea locului de muncă (propriu)

Cum v-a afectat perioada COVID-19 în timpul sarcinii? 
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Situație socio-demografică

9 din 10 gravide afirmă că sunt căsătorite sau traiesc în comuniune consensuală cu tatăl copilului. Remarcăm însă procentul ridicat al celor care
nu sunt într-o relație formalizată cu partenerul.

41%

51%

3%

4%

1%

Căsătorie

Locuim împreună

Locuim separat

Nu mai avem nicio relație

Nu răspund

În ce relație vă aflați cu tatăl copilului?

9%

59%

19%

13%

Un copil

Doi copii

Trei copii

Patru copii sau mai mulți

Câți copii ați dori să aveți? 
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Situație socio-demografică

Vârsta medie la nivelul eșantionului este de 25 de ani.
În cazul abandonului școlii, 76% dintre femei renunțaseră la școală înainte de sarcină, 18 în timpul sarcinii iar 7% după naștere.

13%

47%

30%

10%

sub 18 ani

18 - 25 ani

26 - 35 ani

peste 35
ani

Vârsta

6%

15%

28%

11%

26%

3%

8%

2%

fără şcoală

şcoală primară

şcoală gimnazială (8 clase)

şcoală profesională(10 clase)

liceu (12 clase)

şcoală post-liceală

facultate

studii postuniversitare

Ultima şcoală absolvită 
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Situație socio-demografică

Marea majoritate a celor care menționează alte categorii de specialiști care i-au sprijinit în ultimele 6 luni menționează Organizații Non
Guvernamentale.

42%

22%

34%

1%

căsătorită

necăsătorită

uniune
liberă/concu

binaj

divorţată

Starea civilă

33%

24%

60%

18%

13%

Asistent social / asistent
medical comunitar

Asistent medical

Medic de familie

Medic specialist

Altul

Care dintre specialiștii de mai jos v-au sprijinit 
în ultimele 6 luni?
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Situație socio-demografică

Venit mediu la nivelul eșantionului este de 2064 lei.
2 din 10 persoane identifică veniturile din munci ocazionale ca principala sursă a
gospodăriei.

39%

37%

22%

10%

7%

7%

6%

3%

1%

1%

1%

1%

4%

12%

Alocație copil/copii

Salariu

Venit din munci ocazionale

Ajutor social

Bani primiţi de la rude plecate în străinătate

Alocație mamă/gravidă minoră

Venit din activităţi pe cont propriu

Indemnizaţie de creştere a copilului

Pensie (pe caz de boală)

Ajutor de şomaj

Bani obţinuţi din vânzarea produselor agricole

Pensie (la termen sau anticipată)

Altă sursă

Fără venit

Care sunt principalele surse de venit ale familiei dvs.? 

6%

21%

32%

20%

9%

13%

Fără venit

Sub 1000 lei

Între 1000 și 1999 lei

Între 2000 și 2999 lei

Între 3000 și 3999 lei

Peste 4000

Venit pe gospodărie



Mulțumesc!

Ciprian Grădinaru


